
Ук раїнська літе ра ту ра — ба -
зо ва шкільна дис ципліна, що виз -
на чає мо ральні орієнти ри мо ло -
до го по коління. Їй на ле жить
пріори тет не місце в інте лек ту -
аль но му, ес те тич но му та
емоційно му роз вит ку учнів, фор -
му ванні їхньо го світог ля ду і
національ ної свідо мості.

Спе цифіка ук раїнської літе -
ра ту ри як нав чаль но го пред ме та
виз на чається сутністю ху дож ньої
літе ра ту ри як фе но ме на куль ту -
ри: літе ра ту ра ес те тич но пе ре ос -
мис лює світ, ви ра жа ю чи ба гат -
ство і різно манітність людсько го
бут тя в ху дожніх об ра зах. Вив -
чен ня ук раїнської літе ра ту ри в
школі до зво ляє уч ням сприй ма ти
літе ра ту ру як вид ми с тец тва, як
найбільшу ду хов но'ес те тич ну
цінність, про чи та ти й ос мис ли ти
ше де в ри національ ної кла си ки,
оз най о ми ти ся з життєвим і твор -
чим шля хом ви дат них ук раїнських пись мен ників, ос -
воїти ідей но'ес те тич не ба гат ство рідної літе ра ту ри в її
най к ра щих зраз ках. Від рівня її вик ла дан ня за ле жить
сфор мо ваність в учнів по тре би у постійно му са -
мостійно му чи танні та умінь аналізу ва ти й інтер п ре ту -
ва ти ху дожні тво ри в аксіологічно му, ек зи с тенційно му,
істо рич но му та куль ту ро логічно му ас пек тах. 

Ак тивізація про це су вик ла дан ня ук раїнської літе -
ра ту ри в школі — це пе ре дусім вдо с ко на лен ня уро ку.
Мож ли ва мо дифікація тра диційно го уро ку з ук -
раїнської літе ра ту ри: ди с пут, семінар, ек с курсія, пре -
зен тація, літе ра тур на вікто ри на, чи тацька кон фе -
ренція, твор чий кон курс, за хист нав чаль них про ектів
то що. На су час но му уроці літе ра ту ри за сто со ву ють ся
різно манітні ме то ди і прий о ми: шкільна лекція, муль ти -
медійна пре зен тація, ев ри с тич на бесіда, проб лем -
но'те ма тичні зав дан ня, на пи сан ня ре фе ратів, взаємо -
ре цен зу ван ня, ро бо та з літе ра ту роз нав чи ми
дже ре ла ми то що. Ро бо та на нав чаль но му за нятті з ук -
раїнської літе ра ту ри по вин на бу ти скон цен т ро ва на на
роз критті ідей но'ху дож ньої цінності літе ра тур но го тво -
ру. 

Проб ле ма аналізу ху дож ньо го тво ру — од на з ос -
нов них у ме то диці шкільно го вив чен ня ук раїнської літе -
ра ту ри. Аналіз тво ру пе ред ба чає пе ре дусім ідей но'ес -
те тич не ос мис лен ня ху дожніх об разів, спо собів їх
тво рен ня, взаємозв'язків між ни ми. Не за леж но від об -

ра но го шля ху літе ра тур ний твір
має бу ти сприй ня тий у ху дож -
ньо'ес те тичній цілісності, яка за -
без пе чує ми с тецький вплив на
дум ки і по чут тя учнів.

Ово лодіва ю чи вміння ми
аналізу літе ра тур но го тво ру, учні
ос нов ної шко ли вчать ся чітко
фор му лю ва ти свої вис лов лю -
ван ня, ар гу мен ту ва ти їх, умо ти -
во ва но до би ра ти ци тат ний ма -
теріал, інфор мацію із
літе ра тур но'кри тич них дже рел
на підтвер д жен ня пев ної дум ки,
вста нов лю ва ти при чин -
но'наслідкові зв'яз ки. Та ка нав -
чаль на діяльність сприяє то му,
що в старшій школі учні успішно
за сво ю ють складніші літе ра турні
по нят тя, ово лодіва ють логічни ми
опе раціями виділен ня суттєво го,
аналізу фактів, їх порівнян ня й
уза галь нен ня, да ють влас ну
оцінку літе ра тур но му яви щу.

Цілісне сприй нят тя і ро зуміння літе ра тур но го тво ру,
фор му ван ня вміння аналізу ва ти й інтер п ре ту ва ти ху -
дожній текст мож ли ве ли ше за відповідної
емоційно'ес те тич ної ре акції уч ня'чи та ча, якість якої
за ле жить від сфор мо ва ної літе ра тур ної ком пе тент -
ності.

Орієнтація літе ра тур ної освіти на ком пе тентнісну
мо дель по си лює її ре зуль та тив ний ком по нент, що пе -
ред ба чає зміщен ня ак центів з на ко пи чен ня над лиш ко -
во го об ся гу знань про ху дож ню літе ра ту ру, її історію та
те орію на ціле с пря мо ва ний роз ви ток літе ра тур ної ком -
пе тент ності учнів як інте г ро ва ної осо бистісної якості. 

В ос новній школі сло вес ни ку не обхідно роз ви ва ти
в учнів'підлітків інте рес до чи тан ня ук раїнської ху дож -
ньої літе ра ту ри, вдо с ко на лю ва ти на вич ки усвідом ле -
но го ви раз но го чи тан ня, по сту по во фор му ва ти уміння
аналізу літе ра тур них творів різних жанрів, пер винні
уяв лен ня про за ко номірності роз вит ку ук раїнської ху -
дож ньої літе ра ту ри, зба га чу ва ти емоційну сфе ру шко -
лярів. У се редніх кла сах од ним із най важ ливіших зав -
дань вчи те ля є фор му ван ня в учнів на ви чок твор чої
діяль ності, підви щен ня рівня їхньої са мостійності. У
9'му класі вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри пе ред ба чає
уза галь нен ня і си с те ма ти зацію здо бу тих літе ра тур них
знань та сфор мо ва них умінь чи тацької діяль ності учнів,
а та кож виз на чен ня зав дань їхньої профільної підго -
тов ки. От же, ме та ком пе тентнісно зорієнто ва ної літе -
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ра тур ної освіти в ос новній школі обу мов ле на не -
обхідністю розв'язан ня та ких зав дань:

— фор му ван ня в учнів уяв лен ня про спе цифіку ху -
дож ньої літе ра ту ри як ви ду ми с тец тва;

— оз най ом лен ня з вер шин ни ми зраз ка ми ук -
раїнсько го сло вес ної твор чості;

— фор му ван ня стійкої мо ти вації та по тре би в са -
мостійно му чи танні творів ук раїнської літе ра ту ри;

— фор му ван ня чи тацьких ком пе тенцій що до
аналізу й інтер п ре тації ук раїнської літе ра тур ної кла си -
ки та су час них ху дожніх творів;

— роз ви ток інте лек ту аль них і твор чих здібно с тей,
кри тич но го мис лен ня, куль ту ри по леміки, пізна валь них
інте ресів учнів у про цесі вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри;

— зба га чен ня ду хов но го світу, ес те тич но го сма ку,
фор му ван ня національ ної са мосвідо мості, гу маністич -
но го світог ля ду учнів;

— спри ян ня у ви борі філо логічно го на пря му нав -
чан ня у старшій школі.

Про цес вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри в стар ших
кла сах орієнто ва ний на по даль ший роз ви ток літе ра -
тур ної ком пе тент ності учнів, що пе ред ба чає:

— по глиб лен ня внутрішньої мо ти вації до вив чен ня
ук раїнської літе ра ту ри;

— фор му ван ня цілісно го уяв лен ня про ук раїнську
ху дож ню літе ра ту ру як важ ли ву скла до ву світо во го ми -
с тец тва; 

— удо с ко на лен ня умінь аналізу ва ти та інтер п ре ту -
ва ти ху дожні тво ри різних ми с тецьких на прямів, стилів
і жанрів;

— роз ви ток ху дож ньо'об раз но го мис лен ня, літе -
ра тур но'твор чих здібно с тей, роз ши рен ня куль тур -
но'пізна валь них інте ресів;

—  фор му ван ня ду хов но го світу, за галь но людських
і національ них ціннісних орієнтирів, ви хо ван ня по ва ги
до ук раїнських куль тур них тра дицій;

— про фесійну орієнтацію та соціаль ну адап тацію.
У старшій школі учні ма ють мож ливість вив ча ти ук -

раїнську літе ра ту ру на рівні стан дар ту (2 нав чальні го -
ди ни), ака демічно му (2 нав чальні го ди ни) або
профільно му рівні (4 нав чальні го ди ни). На ба зо во му
рівні шко лярі за сво ю ють за гальні, фун да мен тальні ос -
но ви пред ме та, що сприяє їхньо му інте лек ту аль но му
та ду хов но му роз вит ку. Профільний рівень ха рак те ри -
зується по глиб ле ним вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри,
більшою по вно тою, усвідом леністю та дієвістю чи -
тацьких ком пе тенцій стар шок лас ників.

Змісто ве на по внен ня літе ра тур ної освіти в
профільних кла сах пе ред ба чає: 

— удо с ко на лен ня вмінь аналізу ва ти й інтер п ре ту -
ва ти ху дожній текст на літе ра ту роз нав чо му рівні в ши -
ро ко му куль ту ро логічно му кон тексті;

— ви ко ри с тан ня різно манітних підходів до
досліджен ня літе ра тур ної твор чості пись мен ників, по -
глиб ле не оп ра цю ван ня ху дожніх творів різних сти ль о -
вих течій і жанрів, уза галь нен ня літе ра тур но'ху дож ньо -
го ма теріалу;

— удо с ко на лен ня умінь са мостійної дослідницької
діяль ності, зо к ре ма умінь оп рацьо ву ва ти різні дже ре ла
інфор мації;

— за сто су ван ня проб лем но'те ма тич них зав дань,
спря мо ва них на роз ви ток літе ра тур но'твор чих здібно с тей, 

— фор му ван ня ком пе тенцій у сфері ху дож ньої
куль ту ри, 

— підго тов ку до май бут ньої про фесійної діяль ності
в гу манітарній га лузі. 

От же, су час на шкільна літе ра тур на освіта орієнто -
ва на на роз ви ток літе ра тур ної ком пе тент ності учнів,
що пе ред ба чає інте г ро ва ний ви яв їхніх сфор мо ва них

ос нов них чи тацьких ком пе тенцій: ос мис ле не сприй -
нят тя змісту, те ма ти ки та проб ле ма ти ки ху дож ньо го
тво ру, здатність са мостійно аналізу ва ти та оціню ва ти
про чи та не, ви яв ля ти ав торську по зицію, сприй ма ти
ху дожній твір як ми с тецьке яви ще, оп ти маль но ви ко -
ри с то ву ва ти здо буті на уро ках ук раїнської літе ра ту ри
знан ня у но вих нав чаль них та життєвих си ту аціях.

Ефек тив но му роз вит ку літе ра тур ної ком пе тент -
ності учнів сприяє вра ху ван ня прин ци пу ди фе ренціації
нав чан ня, ме та якої спри я ти за своєнню уч ня ми змісту
літе ра тур ної освіти з адап тацією до їхніх індивіду аль -
них інте лек ту аль но'пси хо логічних особ ли во с тей. Та -
кий підхід пе ред ба чає умов ний поділ учнів на гру пи за -
леж но від рівня їхніх здібно с тей, інте ресів та
нав чаль них до ся гнень, і є важ ли вим сти му лом ре -
алізації індивіду аль них інте лек ту аль них мож ли во с тей.
В ос новній школі ди фе ренціація сприяє усвідом лен ню
уч ня ми своїх упо до бань у пізна вальній сфері, а в
старшій — у май бутній про фесійній. 

Од ним із шляхів ди фе ренціації та індивіду алізації
нав чан ня є впро ва джен ня в шкільну прак ти ку літе ра -
тур них курсів за ви бо ром, які ре алізу ють ся за ра ху нок
варіатив но го ком по нен та змісту літе ра тур ної освіти.
По нят тя "кур си за ви бо ром" слід ро зуміти як за галь не
до термінів "спеціаль ний курс" та "фа куль та тив ний
курс". На за нят тях літе ра тур них курсів за ви бо ром ос -
нов ний ак цент по ви нен бу ти зроб ле ний на виз на ченні
проб лем, які цікав лять су час них учнів і спри я ють фор -
му ван ню їхньо го по зи тив но го став лен ня до жит тя.
Вчи те леві не обхідно ор ганізу ва ти та ку нав чаль ну
діяльність на за нятті, яка б мак си маль но за до воль ни ла
різноп ла нові пізна вальні та ес те тичні за пи ти й інте ре си
стар шок лас ників.

Літе ра турні спеціальні кур си до по вню ють, по глиб -
лю ють (од нак не дуб лю ють) зміст нав чаль них пред метів
дер жав но го освітньо го ком по нен та (ук раїнська літе ра -
ту ра, світо ва літе ра ту ра, літе ра ту ри національ них мен -
шин, ху дож ня куль ту ра), що виз на чає спеціалізацію
філо логічно го на пря му. Спец кур си цьо го на пря му мо -
жуть про во ди ти ся в кла сах, орієнто ва них на профіль ук -
раїнської, іно зем ної філо логії та істо ри ко'філо логічний
профіль. Спец кур си в профільних філо логічних кла сах
оби ра ють ся уч ня ми із кількох за про по но ва них, після
чо го ста ють обов'яз ко ви ми для відвіду ван ня 

Ме то дич но пра виль но ор ганізо вані за нят тя літе ра -
тур них спец курсів пе ред ба ча ють провідну роль са -
мостійної по шу ко во'дослідницької діяль ності учнів,
яка сприяє роз вит ку їхньо го об раз но го, літе ра тур -
но'кри тич но го мис лен ня, фор му ван ню здат ності до
гли бо ко го аналізу, інтер п ре тації та кри тич ної оцінки
про чи та но го ху дож ньо го тво ру. На та ких за нят тях
раціональ но за сто со ву ва ти інно ваційні тех но логії нав -
чан ня, ви ко ри с то ву ва ти різні шля хи аналізу та інтер п -
ре тації ху дож ньо го тво ру (окрім тра диційних, ще й
ком па ра тив ний, струк тур но'сти ль о вий, ху дож ньо'се -
ман тич ний то що), про во ди ти ши ро ку пре зен тацію
літе ра ту роз нав чих по нять, ро би ти де тальні ог ля ди
літе ра тур них епох, на прямів, стилів, оп ти маль но ре -
алізу ва ти куль ту ро логічний та біог рафічний підхо ди в
про цесі вив чен ня ху дож ньо го тво ру. 

Ефек тив ни ми ме то да ми, прий о ма ми і фор ма ми
ор ганізації нав чаль ної діяль ності учнів на за нят тях літе -
ра тур них спец курсів є шкільна лекція (ог ля до ва, з еле -
мен та ми ев ри с тич ної бесіди); семіна ри (ди с кусія, ди с -
пут); са мостійна аналітич на ро бо та учнів над ху дожнім
тво ром (аналіз та інтер п ре тація ху дож ньо го тво ру, оп -
ра цю ван ня літе ра тур но'кри тич них ста тей, епісто лярію
митців, повідом лен ня про ми с тецько'літе ра ту роз навчі
дефініції), підго тов ка нав чаль них про ектів з муль ти -
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медійни ми пре зен таціями, про ве ден ня на уко -
во'дослідницької ро бо ти в МАН. 

Оціню ван ня нав чаль них до ся гнень учнів зі спец -
кур су здійснюється відповідно до кри теріїв оціню ван ня
нав чаль них до ся гнень учнів з ук раїнської літе ра ту ри.
Ос нов ни ми ви да ми оціню ван ня нав чаль них до ся гнень
учнів є по точ не й се ме с т ро ве (річне). Ве ден ня літе ра -
тур но го спец кур су відо бра жається у клас но му жур налі. 

Літе ра турні фа куль та тивні кур си — це нав чаль ний
літе ра тур ний ма теріал пев но го об ся гу і струк тур но за -
вер ше но го змісту, що за ба жан ням учнів вив чається
про тя гом кон крет но го періоду. На відміну від спец -
курсів, зміст фа куль та тивів без по се ред ньо не пов'яза -
ний із за галь но о бов'яз ко вим нав чаль ним змістом пред -
ме та "ук раїнська літе ра ту ра" й оби рається уч ня ми для
роз ши рен ня їхньо го світог ля ду, оз най ом лен ня з но ви -
ми сфе ра ми знань і людської діяль ності. Фа куль та ти ви
про по ну ють ся не тільки уч ням класів філо логічно го на -
пря му, а й суспільно'гу манітар но го, ху дож ньо'ес те тич -
но го, при род ни чо'ма те ма тич но го та спор тив но го. 

Спе цифіка фа куль та тив них за нять дає змо гу роз ви -
ва ти са мостійні фор ми оп ра цю ван ня уч ня ми нав чаль -
но го літе ра тур но го ма теріалу, удо с ко на лю ва ти на вич ки
ве ден ня на уко во'дослідницької ро бо ти в га лузі літе ра -
ту роз нав ства, ви роб ля ти вміння да ва ти обґрун то ва ну
оцінку ідей но'ху дож ньо го змісту літе ра тур но го тво ру,
при щеп лю ва ти лю бов до ху дож ньо го сло ва, роз ви ва ти
творчі здібності та ес те тич ний смак стар шок лас ників. 

Фа куль та тивні за нят тя не підля га ють обов'яз ко во -
му оціню ван ню, од нак рівень нав чаль них до ся гнень
учнів оцінюється як "за ра хо ва но" чи "не за ра хо ва но" за
ре зуль та та ми ви ко нан ня ни ми пев них видів робіт (за -
хи ще ний ре фе рат, роз роб ле ний нав чаль ний про ект то -
що). Ве ден ня фа куль та тив но го кур су фіксується вчи те -
лем у спеціаль но му жур налі фа куль та тив них за нять. 

Вирішен ню ком плек су зав дань філо логічно го
профільно го нав чан ня спри я ють про гра ми літе ра тур -
них курсів за ви бо ром, роз роб лені співробітни ка ми ла -
бо ра торії літе ра тур ної освіти Інсти ту ту пе да гогіки
НАПН Ук раїни та ре ко мен до вані Міністер ством освіти і
на уки, мо лоді та спор ту Ук раїни (гриф МОНМС Ук раїни
"Схва ле но для ви ко ри с тан ня у за галь но освітніх нав -
чаль них за кла дах").

Про гра ми літе ра тур них курсів за ви бо ром, в яких
вра хо ва но ком пе тентнісний і куль ту ро логічний підхо ди
до вив чен ня ук раїнської та світо вої літе ра тур уміще но у
збірни ку "Літе ра турні кур си за ви бо ром в умо вах

профільно го нав чан ня" (Збірник про грам спеціаль них і
фа куль та тив них курсів: 10 (11) кла си / За за гал. ред.
Т. Яцен ко. — К.: Пе да гогічна дум ка, 2011. — 88 с.)

Так, спец курс "Ху дож ня літе ра ту ра в кон тексті
світо вої куль ту ри" орієнтує учнів на гли бо ке ос мис лен -
ня ху дож ньо'ес те тич ної цінності творів ук раїнської та
за рубіжної мо дерністської літе ра ту ри дру гої по ло ви ни
ХІХ — по чат ку ХХ століття в кон тексті світо вої куль тур -
но'ми с тецької спад щи ни. 

Роз ши рен ню знань стар шок лас ників про ми с -
тецько'куль тур не яви ще пост мо дернізму, фор му ван -
ню їхньої чи тацької ком пе тент ності у про цесі тек с ту -
аль но го вив чен ня ук раїнської пост мо дер ної літе ра ту ри
спри я ти ме літе ра тур ний спец курс "Ук раїнська пост мо -
дер на літе ра ту ра". 

Нав чаль ний ма теріал літе ра тур но го спец кур су "Со -
нет в історії ук раїнської та світо вої літе ра ту ри" пе ред ба -
чає по глиб ле не вив чен ня жа н ру кла сич ної по езії з ме -
тою вдо с ко на лен ня в учнів умінь аналізу ва ти та
інтер п ре ту ва ти со не ти ук раїнських та за рубіжних по етів.

Усвідом лен ню стар шок лас ни ка ми ідей но'те ма тич -
но го змісту, жа н ро вих різно видів та сти ль о вих особ ли -
во с тей ук раїнських фан та с тич них творів, фор му ван ню
вміння їх аналізу ва ти спри я ти ме фа куль та тив ний курс
"Ук раїнська фан та с тич на про за".

Літе ра турні кур си за ви бо ром пе ред ба ча ють най -
повніше роз крит тя індивіду аль них інте лек ту аль -
но'емоційних особ ли во с тей, здібно с тей та інте ресів
стар шок лас ників, удо с ко на лю ють їхні вміння са -
мостійної дослідницько'по шу ко вої діяль ності та до по -
ма га ють про фесійно му са мо виз на чен ню.

Ме то дич не за без пе чен ня за зна че них літе ра тур них
курсів за ви бо ром си с те ма тич но публікується у фа хо -
вих періодич них ви дан нях "Ук раїнська літе ра ту ра в за -
галь но освітній школі" та "Ук раїнська мо ва і літе ра ту ра
в школі".

Успішне розв'язан ня зав дань су час ної літе ра тур ної
освіти пе ре дусім за ле жить від рівня фа хо вої ком пе -
тент ності вчи те ля. Раціональ не ви ко ри с тан ня сло вес -
ни ком тра диційних, пе ревіре ни ми ча сом, та інно -
ваційних ме тодів і прий омів ро бо ти на уроці спри я ти ме
підви щен ню чи тацько го інте ре су в учнів до творів
української ху дож ньої літе ра ту ри, роз вит ку їхньо го
твор чо го мис лен ня, зба га чен ню ду хов но го світу й ес -
те тич но го досвіду, ос мис ле но му ви ко ри с тан ню літе ра -
тур них знань, умінь і спо собів діяль ності у різних нав -
чаль них і життєвих си ту аціях. 
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